



成绩属于过去 未来还需努力! 中国危重病医学大会 2020 召开

# 实现全国重症医学同质化 提升整体救治水平

医师报讯 (融媒体记者 黄玲玲) 疫情让 2020 年变成了不平凡的一年, 白衣战士们的挺身而出让更多人感受到了不平凡中的感动。在这群守护人类健康的队伍中, 重症医学科的医生们越来越多地出现在大众的视线中。他们最后撤离, 他们在第一时间被派往全国各地, 从武汉到黑龙江, 从新疆到内蒙古, 中国重症人为取得抗击新冠疫情斗争的决定性胜利, 贡献了应有的力量。

12 月 18 日, 由中国医师协会、中国医师协会重症医学医师分会、中国病理生理学会、中国病理生理学会危重病医学专业委员会共同主办, 山西医科大学第一医院、山西省医师协会重症医学医师分会承办的“中国危重病医学大会 -2020 ( CCCC2020 ) 第十一届中国医师协会重症医学医师分会年会暨 2020 年山西省医师协会重症医学医师分会年会”在山西太原召开。

## 2020, 重症医学科经受住了考验

中国医师协会重症医学医师分会会长、北京协和医院杜斌教授在线上致开幕辞时指出, 2020 年对所有人来说都是极不平凡且难以忘怀的一年。在这一年中, 无论重症医学的同道们身处何地, 大家都感受到了所有重症人辛勤的付出, 感受到了重症医学专科的活力, 同时也感受到了学科光明的未来。

“但是成绩只说明过去, 未来还需继续努力。”他表示, 重症医学住院医师规培和专科医师规培工作将是中国医师协会重症医学医师分会未来几年工作中的重中之重。“只有把这项工作做好, 才能为重症医学专科培养出优秀的后备人才, 建立更好的人才梯队, 才能使得重症医学专科获得更加持续有力的发展。相信重症医学专科经历了风雨, 更有资格, 也有这样的能力和信心去追寻更加美好的未来。”

山西医科大学第一医院院长徐钧教授表示, 面对突发的、重大公共卫生事件的发生, 山西医科大学第一医院重症医学科发挥了重要的作用。2020 年初新冠疫情肆虐, 山西医

科大学第一医院重症医学科全员请战, 先后派出 14 名医护人员逆行武汉以及支援太原市第四人民医院, 并圆满完成任务, 受到了表彰。“目前我院正积极申请成立重症医学专科联盟, 努力为山西的重症医学发展发挥力量。”他期待这场重症医学的全国性盛会能让所有参会者都不虚此行。

山西省医师协会李书凯会长介绍, 重症医学专科集中了优秀的专业医护人员, 集中了很多现代化的医疗设备, 在保障人民群众生命安全中发挥着极其重要的作用。随着经济社会的发展, 我国人口老龄化进程的加快, 对重症医学的需求持续增加, 其面临着许多亟待解决的新课题。重症医学使命光荣, 任重道远。在这次抗击疫情的“战斗”中, 山西全省重症医学医师白衣执甲、知难而上, 在危重病人的救治中起着至关重要的作用。“希望所有参会者通过此次大会提供的优秀平台, 深入交流学术思想, 探讨临床实践中的疑难问题, 努力提高自身重症医学诊疗水平。”



开幕式现场

## 新冠疫情这场硬仗 打出了重症人的士气和担当

中国病理生理学会李萍副理事长指出, 2020 年, 我国重症医学领域的医生们冲在了抗击疫情的第一线, 他们的出现让患者看到了生的希望, 让百姓心里得到了踏实。他们为全国取得抗击疫情和经济社会发展的双胜利作出了突出的贡献。危重病医学专

业委员会是中国病理生理学会中一个特殊的专委会。一是人数众多, 二是以临床为主, 三是很多人选择的都是危重症专业。选择了这个专业, 也就注定了他们与灾难、瘟疫、战争、临床医疗生命支持与救治密不可分, 也责无旁贷地成为了生命一线的

守护者。“面对严峻的疫情, 你们团结起来, 向同道发出了倡议书, 打了一场硬仗, 打出了重症人的士气和担当, 你们发挥特长, 科学防护, 专业救治, 减少了重症患者的死亡率, 你们赢得了患者的敬佩, 也赢得了社会的赞誉。你们是病理生理学会的骄傲。”同时, 她在会上宣布, 中国病理生理学会危重病医学专业委员会第六届委员会正式成立。随后, 她向新当选的中国病理生理学会危重病医学专业委员会主任委员、首都医科大学附属北京天坛医院周建新教授颁发了聘书。

## 做好生命的摆渡人 守住生命最后一道防线

中国医师协会石丽英副秘书长指出, 中国医师协会重症医学医师分会自成立以来积极开展工作, 进行多种形式的学术交流和专业培训, 使本专业医务人员在技术水平和科研能力等方面都得到了长足的发展, 为推动重症医学学科的发展发挥了重要的作用。近年来, 我国高度重视对自然灾害和突发公共卫生事件的应对工作, 重症医学学科迎来了前所未有的发展机遇和挑战。“人们常把 ICU 中的医护人员比作生命的摆渡人, 这里更是危重病患者抵抗死神的最后一道防

线。”她坚信, 在中国医师协会重症医学医师分会各位专家以及各位同道的共同努力下, 中国医师协会重症医学医师分会定能发挥出行业引领作用, 促进重症医学学科不断发

展, 迈向更高的台阶。

开幕式由中国病理生理学会危重病医学专业委员会第六届委员会主任委员、首都医科大学附属北京天坛医院周建新教授, 山西医科大学第一医院重症医学科刘虹教授主持。

中国病理生理学会危重病医学专业委员会第五届主任委员、贵州国际总医院马朋林教授在报告

中指出, 面对新冠疫情的防控工作, 中国已经总结出了不少经验, 比如减少聚集、保持社交距离、戴口罩等, 但同时, 也应该看到还有很多问题有待解决, 比如如何避免医疗卫生系统的挤兑, 尤其是重症医学资源。“我们从这次疫情中还应学会更多教训与经验, 而不是仅仅看到奖章与掌声。我们需要有更为坚韧的脚步, 一步步地向前发展, 有计划地去建设一个功能更好的医疗卫生系统, 只有这样才有可能自如地应对今后可能发生的各种涉及人类健康问题的灾难的出现。”

重症医学如何才能更有活力? 他提出要建立完善的重症医学科住院医师规范化培训与专科医师规范化培训制度。在全国不同地区实现重症医学同质化策略的跟进, 有效提高中国重症医学整体救治水平, 不断夯实人才队伍, 以应对未来可能发生的其他危害人类健康的事件。

首都医科大学附属复兴医院重症医学科席修明教授、东南大学附属中大医院副院长邱海波教授等专家均作了精彩报告。

诚如很多专家所说, 重症医学在这次疫情中既遇到了前所未有的挑战, 也有着不同凡响的机遇, 危与机总是并存。如何在未来进行思与变, 不断提高重症医学整体救治水平是每一个重症人需要思考的问题。



2020 年“我是演说家”第三届重症病例大赛全国总决赛在会议期间举行



关联阅读全文  
扫一扫